O Departamento de Português da Universidade de Macau, vai realizar uma conferência dedicada ao tema “A comunidade Norteira de Diu (Índia): origem, língua e identidade”, que decorrerá pelas 18h00, no dia 14 de Dezembro de 2010.

O orador é o Doutor Hugo Cardoso, é doutorado em Linguística pela Universidade de Amsterdam e, actualmente, Postdoctoral Research Fellow do Departamnetode Português da Universidade de Macau. 

Nesta palestra, ficaremos a conhecer o estado actual da comunidade, da sua língua e tradições, antes de analisarmos dados históricos que nos ajudem a reconstruir sua origem e o contexto social e demográfico específico no qual a sua identidade única se formou. Para além de demonstrarmos como as suas práticas culturais (em particular a sua língua) conjugam elementos de várias partes do mundo, também se tornará evidente que, apesar do relativo isolamento geográfico de Diu em relação ao Estado da Índia, a comunidade Norteira da ilha não se formou num contexto de isolamento, mas sim em contacto estreito com outras comunidades Indo-Portuguesas (e, possivelmente, Luso-Asiáticas).

Esta conferência terá lugar na sala HG01 da Universidade de Macau e, será proferida em língua portuguesa. A entrada é gratuita.
